富强 民主 文明 和谐自由 平等 公正 法治爱国 敬业 诚信 友善

中共衢州市衢江区委主办 衢江传媒集团承办

2024年12月3日 星期二 农历甲辰年十一月初三 JIN RI QU JIANG 今日4版 总第3811期

#### 衢江区委理论学习中心组专题学习会召开

本报讯(记者洪纲)11月28日,衢江区委理论学习中心组专题学习会召开,邀请教授级高级工程师,宁波建工工程集团有限公司工程总监、副总工程师管小军作《安全生产事故案例分析和调查处理》专题报告。区委副书记、区长贵丽青主持,区委理论学习中心组成员参加。

学习会上,管小军围绕贯彻

落实习近平总书记关于安全生产重要论述,结合近年来发生的一些典型事故,解剖麻雀、追根溯源,对当前安全生产中的积累性、系统性问题进行了精准把脉,对衢江区塑强安全治理体系、提升安全治理能力,统筹安全和发展,具有十分重要的现实意义,尤其是为岁末年初营造安全平稳的社会环境,提供了及时有效的借鉴参考、业务指导。

会议强调,要认清形势,时刻紧绷安全生产之弦。要深入学习贯彻习近平总书记安全生产重要论述精神,认真落实中央和省、市各项工作部署,统筹抓好安全与发展工作,以"时时放心不下"的责任感,切实抓好风险防范,确保岁末年初各项工作稳定开展。要全面排查,全力化解风险隐患。要以案示警、举一反**下转第一版** 

生

态

益

林管理及利

### 贯彻二十大精神 踔厉奋进新征程

## 衢江港区"运来"新故事

11月26日,位于衢江区的衢州港 大路章作业区一期码头上,偌大的门座 式起重机正在装卸货物,一艘艘货船来 往进出。一旁的二期堆场上,新配备的 轮式取料机正在调试, 为即将开港的二 期作业区作业做最后的准备。

2019年10月,衢州港大路章作业区一期开港,13个千吨级泊位投运,激起了衢江踏向"蓝色"经济的第一朵浪花。经过5年的建设运营,当年关于"港"的设想和预期正一步步成为现实。

"当初设计的装卸量是330万吨,实际吞吐量在两年前就已突破这个数据。"衢江交投集团总经理林颖奇相告,今年的最新数据显示,一期作业区的吞吐量预计可达420万吨。"满负荷运行!"

满负荷的背后,是企业的"逐利" 而选。对于企业来说,水运带来的成本降低是最直接的利好,也是决定运输方式选择的关键。对此,林颖奇通过对港区5年来运行的相关数据比较,得出"降本"已经是很明确的答案。

衢州元立金属制品有限公司进出口部晶经理郑斌潮说,从山东微山湖过来的煤炭,走水运和走铁路相比,每吨运费下降了七八十元,运输成本下降至少三分之一。"等航道'四改三'完成,水运更加便利,成本应该还能再降。"

"就像一个孩子,从蹒跚学步到独立行走,发现港区在不经意间长大了。"在林颖奇看来,港区5年的发展,不止有看得见的直接运输成本降低,更是培育了更加成熟的运作模式,带来了忠实的客户和稳定的业务。



就在近期,浙江巨化集团进出口有限公司和衢江交投集团达成了一个为期10年的战略合作,核心内容就是围绕港口物流枢纽建设。

"通过合作,让更多人知道并利用好港口,从而推动港口产品集聚效应形成,推动还箱点建设,使物流模式更加丰富成熟,最终让我们的产品更具竞争力。"浙江巨化集团进出口有限公司负责人汪洋通过5年的合作,深感港区的变化之大。他认为,公司经衢江港区水路运输的货物走量从最初的3万吨提升到今年的26万吨,就是得益于港区基础设施的不断完善以及黄金水道的匹配度进一步提升,像仓储、短驳等业务都更加便利有效。据测算,该公司经过此番深度合作后,其货物通过衢江港区的水运走量将达到60万吨。

一港不仅影响一企,更深刻影响

着一座城,为衢州产业全力赋能。长 期以来,囿于衢州产业结构特点,衢州 流入货物主要是煤炭、矿石、纸浆等生 产原材料,流出货物主要是水泥、钢 铁、机电设备、化工制品、纸张等工业 产成品,均属大宗商品,而且货运结构 对公路的倚重偏高。据了解,目前我 市大宗货物年运输量约1.1亿吨,其中 适水货源约5000万吨,而毗邻港区的 衢州智造新城就占近3000万吨。衢江 港区的发展正好迎合了大宗商品改陆 运为水运的降本需要。以仙鹤纸业为 例,该企业每年纸浆、特种纸等产品的 运输量超230万吨,2023年经衢江港 区水路运输的纸浆运输量达55万吨, 相较于传统的公路运输方式,这一转 变使得其物流成本降低了约30%。

在大路章作业区二期项目现场, 智慧物流中心区正在推进建设中,通 过运用移动互联网、云计算、大数据、 物联网、三维仿真、人工智能等新一代信息技术,项目可实现生产信息决策管控一体化、现场作业无人化。此外,衢江港区还在积极推进海关监管场所建设,争取尽快成为"浙江 e港通"覆盖站点,进一步满足客户装一次委托一单到港业务需求,提高衢江港外向型物流枢纽服务能力,真正实现"家门口"就是"出海口",无论是货物出关转运效率还是物流模式,都将提升一个能级。

就在9月份,浙江巨化集团进出口有限公司吃下第一只"螃蟹":首次在衢江港区以集装箱江海联运的方式出口了1000吨的化肥。"正在准备的还有12月份一单货。"汪洋说,这样的方式远比原来散货运输省时省力。

而这仅仅是一个尝试。在林颖奇办公室的墙上,一张地图显示,衢江港区的辐射范围北经京杭大运河可达山东济宁,中经长江航道可至重庆;未来浙赣运河贯通,向南还可通达广州。 开港以来,衢江港已与宁波、上海、江苏等地港口建立合作协议,对方港口的资源也悄悄映射作用于衢州。

未来,依托衢江港区现有货种, 衢江交投还将谋划打造"煤、纸、钢、粮"四大专业交易市场,真正实现港 贸联动发展。港区保税仓项目通过 海关验收,M0数智装备生产项目主 体结构即将封顶,大路章二期数智慧 港口全速建设,坎高物流园规划推进 ……轰鸣的货船,正讲述着一个个关 于衢州港衢江港区的故事。

余慧仙 沈书眉

# 本报讯(记者方心怡)11月29日,区委副书记、区长贵丽青调研生态公益林管理及利用暨总林长巡林工作。她强调,要深入贯彻落实习近平生态文明思想,积极践行"两山"理念,持续深化完善林长制工作体系,切实加强生态公益林和天然林保护管理,推动森林资源转化为发展优势,全面改善生态环境质量,构建绿色高质量发展新格局。区领导刘俊参加。

衢州东南阙里生态农业发展有限公司坐落于风景秀丽的举村乡,园区占地500余亩,是一家专业从事药食用菌及中药材种植、加工、销售为一体的共富康养产业园。贵丽青详细了解产品研发销售、市场空间、发展模式等情况,协调解决企业遇到的困难和问题。了解到该企业与省农科院联合攻关林下仿野生种植灵芝、雪耳、黄精、三叶青,成功探索出"林下经济高产高效"的多种生态循环种植模式,贵丽青对此予以肯定,强调要加强农业科技创新,通过引进先进的农业技术和管理经验,不断提升农业生产效率,做大做强现代生态循环农业。要继续发展农产品的精深加工和品牌建设,延伸产业链,提升产品附加值,不断推动农业产业升级转型,实现农业的可持续发展。同时要继续带动周边林农户种植灵芝,拓宽群众增收渠道,实现生态保护和经济效益双芝,拓宽群众增收渠道,实现生态保护和经济效益双

丰收,共同推动林下经济蓬勃发展。 在衢江区至诚家庭农场,贵丽青认真听取关于 生态公益林管理及利用、林长制工作落实、林下经 济合作开发项目、土地流转等情况。自2016年起, 该农场通过与农户收益分成的形式获得400余户农 户、共2000余亩林地10年的林下经营权,用于种植 三叶青。目前,已完成林下中药材种植1300多亩,

有效带动当地群众增收致富。贵丽青强调,要进一步发挥林长制作用,强化落实生态公益林日常管理,通过"政府引领、公司带动、基地示范、群众参与"的模式,努力探索林下产业发展新路子。要发挥示范种植作用,充分利用林间空地,因地制宜发展特色林下种植,真正使三叶青成为富民"摇钱树"、生态"常青树"。要牢牢守住发展和生态两条底线,扎实推进林长制落实,推进落实区、乡、村三级林长日常巡林工作,真正实现林有人管、树有人护,推动林长制工作常态化、长效化。

随后,贵丽青一行还前往岭头村岭上隐宿、衢州云恒矿业有限公司,实地查看民宿发展情况,并检查企业安全生产工作。

#### 衢江区人大常委员会召开第二十三次会议

本报讯(记者 叶建康)11月28日,衢江区人大常委会召开第二十三次会议,听取和审议了相关事项报告,依法履职报告,通过有关人事任免事项。区人大常委会主任廖利军,副主任严士平、余水林、胡水木、杜卫荣参加会议。区领导贵丽青、梁斌、陆梁峰、洪宇列席会议。

会议听取了区政府关于2024年 度重大投资项目计划调整方案的报告、区政府关于债务管理情况的报告、区政府关于债务管理情况的报告、区政府关于2023年度审计查出问题整改情况的报告、政府工作部门主要负责人和法官、检察官依法履职情况的报告、区法院关于共享法庭建设情况的报告、区政府关于农村居家养老服务

工作情况的报告、区政府关于2024 年度政府预算调整方案的报告,以及 区政府关于区十六届人大三次会议 代表议案建议办理工作情况的报 告。书面提请区人大预算工委关于 2023年度审计查出问题整改情况的 调研报告、区人大监察和司法工委关 于2024年备案审查工作情况的报 告、关于共享法庭建设运行情况的调 研报告、区人大社建工委关于农村居 家养老服务工作情况的调研报告、区 人大代表工委关于区十六届人大三 次会议代表议案建议办理工作情况 的调研报告、以及区人大预算工委关 于2024年度政府预算调整方案的调 研报告,审议通过了关于批准2024 年政府预算调整方案的决议(草案) 和关于批准政府债务限额的决议(草案),学习《浙江省知识产权保护和促进条例》,通过相关人事任免事项。

廖利军指出,区政府及有关部门要根据计划调整方案做好落实,推动衢江高质量发展取得更大突破、更大成效。要持续规范财政资金使用,确保资金用在"刀刃"上,扎实推进重大项目实施,提升项目建设质效,不断强化政府债务管控,防范化解债务风险,发挥审计监督作用,持续推动源头整改,推动衢江高质量发展取得更大突破、更大成效。

廖利军要求,要自觉养成法治思维,习惯于运用法治的方式去分析问题、制定决策、处理事务,确保这一理念全方位、深层次地融入行政管理的

每一个流程和行政执法的每一项任 务中,以此来巩固并提升政府公信 力,确保政府行为始终在法治的轨道 上稳健前行,进一步深化公平公正基 层实践;要坚守民生情怀,强化农村 养老服务保障,提高农村养老服务供 给,提升农村养老服务水平,进一步 完善农村居家养老体系;要聚焦民之 所盼,全面细致地梳理今年以来议案 建议的办理情况,深入总结并把握办 理工作的特点和规律,认知分析研判 办理过程中出现的少数单位办理制 度落实不到位、代表反映"被满意"等 方面问题,致力于巩固和深化已取得 的办理成果,进一步提升议案建议办 理实效。

#### 衢江区首家智能化绿色矿山建设通过验收

本报讯(记者 吴可润 通讯员 孙磊元 赵玮平)近日,上方镇金牛村 山塘岭石灰岩矿智能化绿色矿山建 设顺利通过省级验收,成为衢江区首 家智能化绿色矿山。

11月25日下午,在衢州市顺平 矿业智能化绿色矿山指挥中心,工程 师严小靖正坐在电脑前,查看矿山生 产运输的实时动态并通过对讲机对 卡车进行调度。

衢州市顺平矿业有限公司于 2023年5月开始在山塘岭石灰岩矿 进行智能化绿色矿山建设,于今年 10月顺利通过验收。 作为全省第三批智能化绿色矿山试点之一,山塘岭石灰岩矿智能化绿色矿山建成1个三维地质孪生模型,越界开采预警、全方位视频监控、人员车辆实时定位、智能卡车调度、粉尘实时监测和自动化智能配矿等6套系统,数据集成、决策服务、智能管控和场景应用等4大平台。

"粉尘监测与智能智能化喷淋,两个可以联合使用,当粉尘超标达到预警的时候,可以自动启动智能喷淋,对我们的粉尘降尘是有很大的帮助的。视频监控对安全方面是特别有用的,其中的在线巡检功能可以帮

我们自动巡视,有危险的时候可以直接预警。"衢州市顺平矿业有限公司工程师严小靖说。

据了解,以往工作人员实地巡视来回一趟需要花费20分钟。如今,智能化系统应用在矿山日常管理中以后,工程师可以在指挥中心观察现场动态并进行实时调度。同时,相关技术手段还可以帮助工程师调整开采爆破方案,在减少安全隐患的同时提高企业的生产效益。

"为企业的生产力提供了很大的帮助,质量提升上去、安全系数提高、环境变得更好。"衢州市顺平矿业

有限公司副总经理王国芬说。

智能化绿色矿山建设通过应用先进的技术手段,能够提高资源的开采效率和资源利用率,有效增强矿山的安全生产能力。目前,衢江区的所有在采矿山都已实现基础数字化管理,并正在积极向智能化方向进行改造提升。

"下一步,我们会在全区继续开展智能化建设,把全区其他的数字化矿山提升为智能化矿山,进一步提升矿山的智能化水平,通过智能化转型来让矿山企业高质量发展。"衢州市自然资源和规划局衢江分局地质矿产管理科工作人员孙磊元说。

#### 省农博会上,衢江7个产品金奖

近日,2024浙江农业博览会推选 出683个优质产品。衢江区摘得金奖 7个:浙江巨香食品有限公司的"一碗 素面"、浙江百泽坊食品有限公司的 "喜临门大米"等6个产品获2024浙 江农业博览会金奖,衢州市衢江区嗡 嗡响家庭农场有限公司的燕窝果获 2024浙江农业博览会新产品金奖。

浙江巨香食品有限公司的"一碗素面"点睛汤头、汤清见底、色泽透亮,添加小磨香油增香,升华口感。灵魂浇头甄选杏鲍菇、竹笋、香菇、木耳等食材,精心配比,成就好味,是伴手礼首选。

浙江百泽坊食品有限公司的"喜临门大米"承载着衢江莲花皇朝墩9000余年人类驯化稻米的农耕文化,以中华老字号百泽坊卓越品质赢得消费者的青睐。喜临门大米粒粒晶莹,煮食有绕梁的浓香和甜软绵长的口感,是人们礼尚往来的喜庆赠品。

浙江国丰油脂有限公司的衢江 缘菜籽油色泽金黄或棕黄,清澈透明 无杂质,含有丰富的不饱和脂肪酸以 及维生素E,能够使人体很好的吸收。

浙江荷鹭乳业有限公司的荷鹭 鲜奶源自荷鹭牧场的优质奶源,采用 巴氏杀菌保鲜工艺,保留更多鲜活营养。荷鹭鲜奶不含添加剂,防腐剂, 100%生牛乳,每一口都是自然的味道,是衢州人自己的牛奶。

衢州市菇乐农业开发有限公司的黄金耳胶质细腻、清润可口、味香色美,含有丰富的蛋白质、铁、磷、钙、镁、钾等多种矿物质元素。黄金耳温中带寒,味甘,对肺热、痰多、感冒咳嗽、气喘等症有一定的帮助。

衢州刘家香食品有限公司的刘家 香有机山茶油油色金黄、茶籽清香,原 料产自乌溪江国家级湿地公园,甄选 醇香茶籽,传承非遗榨油技艺,结合冷榨精滤提香现代工艺适度加工。刘家香有机山茶油富含角鲨烯、植物甾醇、山茶皂甙、茶多酚等微量元素。

衢江区嗡嗡响家庭农场有限公司的燕窝果富含维生素 B1、B2、B3,以及钙、磷、铁、钾、钠、镁、锌等丰富的矿物质,还含有胡萝卜素、碳水化合物、粗脂肪、果糖、葡萄酸、水溶性膳食纤维、植物性白蛋白、花青素等,营养丰富、功能独特,具有排毒养颜、延缓衰老、补血补铁等功效。

区农业农村局

#### 衢江大米穿上"金马甲"

本报讯(记者王钧毅)近日,衢江区全旺镇楼山后村"喜米"丰收。全旺大米"喜米"通过品牌化运作,穿上了"金马甲",成为衢江农业致富增收的一张名片。

楼山后村是国家 AAA 级 景区村,稻米文化和皇后文化 是其核心文化。十多年前,全 旺镇推出"喜米"品牌大米,由 衢江区水龙家庭农场根据合作 协议生产和销售。

"以前我们只要吃饱,现在 更追求健康。功能性大米今年 我们收获了近2万斤,基本已预 订完毕。"衢江区水龙家庭农场 负责人涂育文相告,通过镇村企 三级打造大米品牌,"喜米"大大 提高了原产大米的附加值。他 说,因为考虑到品牌化需要,在 种植过程中,其水稻全程采用绿 色防控种植技术,全程不施化 肥、农药,并实现数字化、精细化 管理,出产的稻米以其绿色无公 害、独特的口感和营养价值赢得 消费者的青睐。 记者在该家庭农场看到, 经过烘干、除杂等一系列工序的 稻米,正被加工成大米、喜米酒、 喜米糕等产品。农场储藏间内, 红色包装袋的"喜米"十分喜庆, 一款专门研制的低糖功能性大 米被摆在了最显眼的位置。

涂育文是一名新农人,既继承了父辈的耕作经验,又引进科技手段提质增效。此前,为打造"喜米"品牌,形成差异化竞争优势,他找到浙江省农科院专家对"喜米"的品种筛选、病虫害防治、水肥管理等进行不定期指导,并引进了低糖功能性大米。

近年来,为提升"喜米"品牌知名度,全旺镇开展了稻香文化节、谷雨节和立夏节等活动,以农文旅融合来展销全旺大米。目前,当地已注册了"楼峯"商标,开发包含"喜米""喜酒"等二十多种产品,系列产品远销北京、上海、深圳等地,品牌化收益近20万元。涂育文计划,明年将利用大米的品牌化效益,推出农耕文化研学游。

#### 衢江区全力推进 重点山洪沟防洪治理

本报讯(记者洪纲)11月27日,在杜泽镇庙前溪山洪沟治理工程施工现场,工人们在护堤上进行混凝土灌注和材料运输作业。河道内,大型机械正在紧张实施清淤作业,山洪沟治理工程

有条不紊向前推进。 由于我区地形以山地丘陵 为主,部分河流落差大、流速快,每年都会发生不同程度的山洪 灾害,淤泥堆积致使河道水质变 差、部分河段无法及时泄洪,极 易造成田地、低洼建筑受淹,给 沿线村民生产生活造成威胁,山 洪沟治理迫在眉睫。

"今年重点山洪沟防洪治理工程主要分庙前溪、社后边溪和龙门溪3个标段。"衢江区水利局水旱灾害技术防御中心胡文成

介绍,区水利局抢抓冬修水利"黄金期",紧盯关键节点,加强施工组织管理,开足马力、确保进度、严控质量,全力推进项目建设。

近年来,衢江区始终坚持人民至上、生命至上,强化底线思维和风险意识,立足"防大汛,抗大灾,抢大险"工作要求,总投资2.19亿元,争取特别国债资金1400万元,开展重点山洪沟防洪治理。目前,庙前溪、社后边溪和龙门溪3处山洪沟治理工程正有序推进,预计12月初可全部实现竣工验收。工程完工后将有效提升我区重点区域的山洪灾害防御能力,进一步改善河道泄洪能力,补齐防洪短板,有效保障沿线人民群众生命财产安全,促进全区经济社会高质量发展。